

广东省(广州市)茂名商会 回茂考察“反哺工程”成果显著

■ 梁春玉

6月22—23日,由广东省茂名常务副会长、广州市茂名商会会长、广东华茂达建设集团董事长陈庆南率团的广东省(广州市)茂名商会考察团一行近百人回到茂名家乡考察,并对“反哺工程”投资项目作了汇报。茂名市市委常委、统战部部长李玉楷,市政协党组书记、副主席林日娣等相关领导会见了考察团一行,并在汇报会发表讲话。参观考察期间,茂名市市委统战部副部长潘华耀及市工商联副主席梁志钊陪同考察。考察团实地参观了富城·御园、水东湾新城、博贺湾海洋经济综合试验区等项目,深入了解茂名市三大平台项目引进、产业发展、城市规划建设及企业发展建设的情况,寻找发展商机。

22日下午,考察团参观的广东省(广州市)茂名商会“反哺工程”首个成果——富城·御园并出席了当晚商会“反哺工程”富城·御园成果汇报会暨会长企业华茂达集团成立十四周年庆典。汇报会上,茂名市市委统战部常务副部长、市工商联党组书记刘付德金给广州市茂名商会会长陈庆南颁发热心支持市直机关第二届运动会牌匾。

茂名市市委常委、统战部部长李玉楷发表了讲话。讲话时指出,广东省(广州市)茂名商会成立以来,始终坚持联络乡情、服务乡



亲,改革创新、推动发展的宗旨,积极支持乡亲创业、开展反哺工程和光彩事业活动,为推动茂名经济社会的发展不遗余力。希望广大茂籍企业家重新认识茂名、了解茂名的现在投资环境,紧抓茂名现在的投资创业黄金时代,回乡投资置业,在做大做强自身企业的同时,积极支持家乡,为茂名滨海新区建设,为全面建设茂名小康社会作出贡献;商会企业家能致富思源,积极参与“反哺工程”,推动产业合作,实现互利共赢;能肩负起责任,积极参与光彩事业,为茂名经济社会的发展作出了很大的贡献。

在汇报会上,广州市茂名商会会长、广

东华茂达建设集团董事长陈庆南介绍说,广东省(广州市)茂名商会目前主要回乡投资中的三大项目包括富城·御园地产项目,此项目由华茂达集团公司投资35亿元建设;二是滨海新区保利地产项目,由华茂达集团公司与保利集团公司合作,计划投资50亿元;三是莲头岭渔人码头开发项目,由华茂达集团公司计划投资10亿元。而在公益捐助方面,去年商会组织募集了130多万元,资助茂名市新图书馆的建设。参观考察期间,陈庆南会长介绍商会会员参与实施“反哺工程”情况及“富城·御园”、华茂达集团的有关情况。陈庆南会长表示,广东省(广州市)茂名名

商会举办此次活动,就是交流第一次“反哺工程”活动以来的初步成果,进一步参观、考察家乡茂名的建设发展环境,动员更多的企业家回家乡投资发展,实施“反哺工程”,支持家乡建设。

通过广东省(广州市)茂名商会的“反哺工程”的汇报会,以及为期两天的实地考察,茂名市市委、市政府、市统战部等相关政府职能部门对商会企业家的到来表示热烈的欢迎和感谢,并对商会的工作给予了肯定和鼓励,表示积极为茂名籍企业回乡投资建设提供有利的环境和相关政策,希望商会充分发挥桥梁纽带作用,动员更多的商人来茂名投资创业,以实际行动支持茂名市的建设,支持家乡加快发展。各位企业家也深深感觉到家乡蓬勃发展的活力及巨大的发展潜力,茂名日新月异的蓬勃景象坚定了他们的投资信心,纷纷表示将积极响应省委、省政府关于助力粤东西北振兴发展的号召,积极参与市委市政府的“反哺工程”,回家乡投资建设,促进共赢发展,助力广东滨海茂名的加快建设。

据不完全统计,近年来,茂名籍外出创业的企业家向家乡公益事业捐款超过6亿元,参与实施“反哺工程”签订意向项目总金额超过600多亿元,部分项目已落地投产,创造了良好的经济效益和社会效益。

子王旗的小学教师们还观摩了荔园小学的多堂课程教学过程,感受到学校孩子们自主与邮政局设立的少年邮局的贴心服务。几十名荔园小学的老师和孩子们还为远在几千米之外的内蒙古四子王旗的学校师生寄去了祝福和交流的信笺和明信片。

在广东内蒙古商会的关爱下,15名第一次来到深圳的草原教师还参观了深圳特区的市容市貌,感受了改革开放给这个发展前沿城市带来的巨大变化。并与在深圳创业发展的内蒙古籍企业家刘志强、兰强、段天龙等人进行了交流、座谈。

据了解,此次15名教师来深圳的游学活动只是广东内蒙古商会创新公益模式的一个开始,未来计划中,一个两地双方互派教师传道授业,相互感受濡染对方教学环境,探究教学问题和方法的长效机制正在积极酝酿。

北京福建企业总商会与河南福建商会召开座谈会

■ 林子

近日,北京福建企业总商会与河南省福建商会交流座谈会在京举行。

据统计,目前约有80多万福建人在京经商,注册企业近3万家,其中规模企业近5000家,涉及地产、建材、物流、茶叶、木业、鞋业、医疗、水产、隧道、服饰、珠宝等20多个行业,其中在木业、水产、茶叶、医疗、石材、珠宝、建材市场等占北京市场主导地位,年创产值约6500多亿元,提供纳税约120多亿,提供就业岗位约35万,为首都经济文化发展和社会安定稳定做出了积极贡献,树立了在京福建人的诚信、大气、豪爽、谦逊的良好口碑形象。

山东商会慰问“山东好兄弟”

■ 宋维根

近日,在张家口市桥东区奇丽龙家居广场,张家口山东商会代表为薛长魁、薛长虎兄弟俩举行一个简短的慰问仪式,并送去祝福。

张家口山东商会执行会长姜文雷说,最近几天从报纸上获悉山东籍兄弟俩薛长魁、薛长虎勇救落水老人的事迹后,很是感动。不愧为山东好榜样、山东好兄弟,在为他们感到骄傲和自豪的同时,也深深感受到了社会的正能量。“有时候,会游泳的人救人是最危险的,况且他们都快60岁了,不容易!”姜文雷说。

河南省商会秘书长联席会轮值主席换届

■ 何尚

日前,河南省商会秘书长联席会轮值主席换届,由河南省嵩岳商会轮值到河南省江酉商会。

据了解,为加强商会之间的交流、沟通、学习,河南省20多家商会组成了秘书长联席会,每隔3个月进行一次轮值主席换届。日前,第十三届河南省商会秘书长联席会轮值主席换届,河南省江西商会成为新一届轮值主席单位。

据河南省商会秘书长联席会常任主席王西志介绍,秘书长联席会是由河南省20多家商会协商成立,推举河南省豫东商会为常任主席单位,其他20多个单位为轮值主席单位,根据要求,秘书长联席会每3个月换届一次。

江西商会秘书长黄关庆表示,他们要从其他轮值主席单位取经,做好本轮轮值主席单位工作。

广东内蒙古商会探索公益新模式

■ 钟史

日前,深圳市荔园外国语小学和深圳市荔园小学迎来了15名来自内蒙古大草原的特殊客人。这些客人均来自国家级贫困县内蒙古四子王旗的部分小学。这是他们人生第一次踏上特区的热土,15名小学教师将利用一周的时间完成游学交流的使命,实现特区优势教育与草原牧区教育智慧的对接。为这15名草原牧区小学教师实现学习梦想提供资助和平台的是广东省内蒙古商会。这家商会集约着诸多在广东省创业的内蒙古籍企业家和其他行业的创业者,反哺家乡的光荣与梦想一直是这家商会所有共同会员单位的契合点;国内著名企业连锁经营

惠州陈江商会举办法律讲座暨仲裁法律志愿服务站挂牌

■ 康孝娟 杨金强

一场“企业经营中的法律风险防范”专题讲座,6月24日在惠州市仲恺高新区陈江商会开讲。其间还举行了惠州仲裁委员会法律志愿服务站在陈江商会举行的挂牌仪式。

惠州市政协法律咨询委员会主任、广东宝晟律师事务所刘湖森律师为企业代表介绍了仲裁法律有关知识特点,告知企业如何通过法律仲裁维权自己的正当权益,惠州仲裁委员会有关领导也介绍了仲裁机构和仲裁特点。随后,荣艳律师现场为企业作“企业经营中的法律风险防范”讲座。

陈江会会长李清表示,法律是企业的保护神、助推器,他呼吁企业要诚信守法,同时增强风险防范意识,不断提高合同审查与风险防范能力。李清称,陈江商会将充分发挥和利用好法律志愿服务站的平台,在会员单位遇到经济争议等问题时,协助企业采取简便、快捷、公平的仲裁法律化解争议,以便更好更快地保护企业正当的权益。

据了解,陈江商会成立于2002年,现有会员企业118家,遍及辖区的制造业、零售业、印刷业、酒店餐饮业、商贸流通业、房地产业、机械模具业等各行业。该商会自成立以来积极帮助会员解决实际难题,如部分会员企业对年审、办证、报批、租赁、纳税等方面办理手续不熟悉,特别是在经营办证、融资担保、土地转让或租赁、劳资纠纷调解、工商税务等方面,往往会让企业经营者花费很多精力和时间,从而影响经营。为此,陈江商会每一届都聘请党政负责人和工商、国税、地税、公安等相关单位负责人为顾问,积极与政府部门和相关单位沟通、协调、联系,想方设法帮助企业解决实际困难。

此外,该商会通过与银行建立友好银企合作关系,努力为会员企业提供良好的融资服务平台,并制定出既符合实际、又能促进企业发展的融资方案。

为了帮助会员开拓国内外市场,陈江商会下属公司——汇通投资咨询企业管理有限公司还通过组织会员参加展会、交易会,加强对外经济联系,促进经济、技术和贸易合作发展,并为会员企业提供提供政策、市场、技术、商品等信息,和管理、法律、培训等服务。

徐州市福建商会出台向先进企业学习活动的意见

■ 吴裳

徐州福建商会的会员企业分布在金融服务、钢铁、房地产、建筑工程、机电产品、建材石材、科技信息、医疗卫生、金银珠宝等数十个行业,曾有两个会员企业进入全市纳税50强,纳税额均超过1.2亿元。为了提高会员企业的整体素质和管理水平,在去年组织会员到一些企业学习观摩的基础上,近日商会又出台了开展向先进企业学习活动的意见。

意见指出,先进企业一般具有比较优秀的领导集体、比较超前的管理理念、比较严谨的决策机制、比较完善的管理制度、比较得力的执行团队、比较畅通的营销渠道和比较突出的经济效益等特点。而随着市场经济的发展和市场竞争的加剧,会有越来越多的会员企业迫切要求提高自身的素质。因此,组织开展向先进企业的学习活动是一条重要而又快捷的方法,对于会员开阔思路,找出差距,完善自身,提高企业的整体素质和管理水平,对于企业的不断发

展和二次创业是非常有益的。

意见要求,开展向先进企业的学习活动,可以采取集中组织和分类安排相结合、会内安排和会外安排相结合、本市安排和外地安排相结合、长期规划和短期安排相结合的方法认真抓好落实。有条件的会员企业也可以就近相互观摩学习。通过学习,要认真对照检查,找出不足,加以改进,进一步促进自身企业的发展和各项管理工作水平的提高。

圈内人对记者透露,商会会长不仅有机会被大领导接见,能通过商会平台批地谋利,还能以商会名义开展融资担保业务,捞个政治荣誉也并不是什么稀罕事。正因为这些显而易见的“附加值”、含金量,商会会长成为备受追捧的美差,豪掷百万竞选的故事不稀奇。

商会会长究竟是个神通多大的职务?

■ 丁逸

“罢免”风波

据《齐鲁晚报》报道,今年1月8日,济南南郊宾馆会议室的大门被突然推开,七八个人闯了进来,指责会议“违法”。

会议室内正在举行的是山东省江苏商会的理事会会议,会议指商会会长张雪忠滥用公权、违章办公,因此表决通过罢免其会长职务,并商讨了商会工作和换届选举。闯入者则称自己也是理事,但并没有被通知开会。

双方激烈争议的背后导火索是“商会大厦”的建设问题。部分理事认为,该项目借由商会平台获得政府批文,商会没有及时告知会员参与项目,张雪忠等人独享了商会带来的利益,属“假公济私”。而张雪忠方面则称,项目运作前发布过召集公告,有些会员担心收益问题没有参与,现在却眼红了;而且投资人已承诺从项目利润中拿出200平方米的办公用房作为会产。

罢免风波最后无疾而终。记者注意到,在山东省江苏商会的官方网站上,会长张雪忠的照片仍处于显眼位置。

值得一提的是,按照该商会章程,应该每3年换届一次,2012年4月26日就该换届选举,却因为商会大厦的利益之争,至今

尚未完成。

无独有偶,山东省浙江商会和山东省安徽商会亦在同期被曝出罢免风波,一方自称维权,另一方则称其篡权,争议点多集中在会长是否有中饱私囊之嫌。

记者在某地的商会通讯中看到这样的描述:“省商会部分会员中产生了一些意见分歧甚至出现了不团结的现象,部分会员及有关商会领导以开办商会会所的名义分散商会人气。与会人员一致指出,商会极少数会员闹分裂的行为应及早终止,xx省xx商会才是唯一合法的商会组织机构,xxx才是唯一合法的商会会长……”

一位知情者告诉记者,该商会会员集中资金,借由商会平台筹建了商会会所,却出现了账目不明晰、大量亏损的现象,会员因此产生了严重分歧,导致商会内部动荡。

作为自律、互益、民间性的社团法人,商会的治理似乎出了问题。

头面人物

商会会长只是一民间社团的领导,为何屡屡成为利益争夺战中的焦点人物?“商会会长不仅有机会被大领导接见,能通过商会平台批地谋利,还能以商会名义开展融资担保业务,捞个政治荣誉也并不是什么稀罕事。”一位圈内人士对记者表示,这里面的水



双重角色

商会会长的特殊地位,源于商会这一民间组织的实际角色和定位。

不少地方政府把商会看做招商引资的有利助手,这一点在经济落后省份体现得更明显。圈内人士透露,有些在京的异地商会不仅承担了部分驻京办的工作,甚至时不时还有其他配合政府部门的任务。

民间资本有了良好的政商关系,无疑有助于生意的顺利拓展。一些商会也热衷于拉拢官员坐镇撑场。以沿海某异地商会为例,该商会从当地同乡中聘请了近20位老领导担任商会名誉会长、副会长,聘请了接近30位的在职或退休的领导担任商会顾问。而该商会的会长及部分领导班子成员,也获得了政治待遇。

“尽管存在很多缺陷,但是在越来越强调社会组织功能的未来,商会一定会发挥重要作用。”上述圈内人士对记者说。